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Ata da 58ª Reunião Ordinária da Coordenação do Programa de Pós-

Graduação em Produção Vegetal e Bioprocessos Associados 

Data: 07 de fevereiro de 2020 

Horário: 14h 

Local: Auditório da Pós-Graduação 

Coordenadora: Profa. Dra.  Sandra Regina Ceccato Antonini 

Secretária: Sirlene Marzagão Lima 

Membros Presentes: Profs. Drs. Marco Aurélio Takita, Mariana Altenhofen 

da Silva, Marcia Maria Rosa Magri, Evandro Schinor e discentes Gabriela da 

Costa e Amanda Varano. 

1. Apreciação de ata. Não houve. 

2. Comunicações 

2.1. Presidência. A profa. Sandra informou que foram realizadas a matrícula 

de 14 alunos. Será ofertada a disciplina Scientific Writing, nos dias 02 a 06 e 

12 e 13 de março, pelo prof. Augustín Hernandes, professor convidado da 

UFSCar aos programas de pós-graduação do CCA. Não há novidades sobre 

bolsas CAPES, enviará e-mail à profa. Audrey questionando. Solicitou o envio 

do relatório anual dos discentes. Informou ainda que dia 09/04 é o prazo 

máximo para preenchimento do Coleta/CAPES na plataforma Sucupira, 

enviará e-mail os docentes para preenchimento de formulário com dados 

necessários ao preenchimento. 

2.2. Membros.: A discente Gabriela informou que começara a divulgação do V 

Simpósio do PPGPVBA, que será realizado nos dias 14 e 15 de abril, a 

maioria dos palestrantes já confirmaram presença. 

3. Expediente. Aprovado por unamidade a inclusão do Assunto 3.5. 

Assunto.3.1. Apreciação da banca de defesa: 
Aluno: Wellington Quadros Tanno 
Título: Armazenamento de semestres de cana-de-açúcar para o melhoramento 
genético. 
Titulares:  
Prof. Dr. Rodrigo Gazaffi – orientador 
Prof. Dr. Germán Serino – Chacra Experimental 
Prof. Dr. Mauro Alexandre Xavier – IAC 
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Suplentes: 
Prof. Dr. Fernando Cesar Sala – UFSCar 
Prof. Dr. Cristiane de Carvalho – ETEC Benedito Storani 
Aprovada por unanimidade. 
Assunto.3.2. Apreciação da banca de qualificação: 
Aluno: Victor Ramos Cavalcante 
Título: Análises de expressão de genes associados à embriogênese somática em 
cana-de-açúcar (Saccharum spp.) 
Titulares:  
Profa. Dra. Monalisa Sampaio Carneiro – orientadora 
Profa. Dra. Márcia Maria Rosa Magri – UFSCar 
Profa. Dra. Ane Hackbart de Medeiros – UFSCar 
Profa. Dra. Mariângela Cristofani Yali - IAC 
Suplentes: 
Prof. Dr. Jean Carlos Cardoso – UFSCar 
Prof. Dr. Rodrigo Gazaffi - UFSCar 
Aprovada por unanimidade 

Assunto.3.3.Apreciação da solicitação de prorrogação de prazo para defesa dos 
alunos: 

Camila P dos Santos – 3 meses 

Caroline Andreato – 3 meses 

Francisco Inácio Paiva Ferreira – 3 meses 

Marcela Martinez – 3 meses 

Rachel Cruz Carvalho Tairum – 3 meses 

Aprovada por unanimidade 

Assunto.3.4 Apreciação dos relatórios PESCD das alunas: 
Gabriela da Costa 
Gabriele Alves Bezerra 
Aprovados por unanimidade. 

Assunto.3.5 Apreciação do relatório anual PNPD da pesquisadora Dra.  Ligianne 
Din Shirahigui. 
Aprovado por unanimidade. 
Nada mais havendo para ser tratado, a Presidência agradeceu a presença e 

encerrou a reunião, da qual eu, Sirlene Marzagão Lima, lavrei a presente Ata.  

Coordenadora:  

Profa. Dra.  Sandra Regina Ceccato Antonini    

 

Vice-coordenadora:  

Prof. Dr. Jean Carlos Cardoso      

 

 

Secretárias: 

Sirlene Marzagão Lima 

 

  

Conselheiros: 
Prof. Dr. Evandro Henrique Schinor 

 

 
Profa. Dra. Marcia Maria Rosa Magri 

 

  



3 

Profa. Dra.  Mariana Altenhofen da Silva 

 
Prof. Dr. Marco Aurélio Takita 

 
 

 
Discente Gabriela da Costa 
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Ata da 59ª Reunião Ordinária da Coordenação do Programa de Pós-

Graduação em Produção Vegetal e Bioprocessos Associados 

Data: 12 de março de 2020 

Horário: 9h 

Local: Auditório da Pós-Graduação 

Coordenadora: Profa. Dra.  Sandra Regina Ceccato Antonini 

Secretária: Sirlene Marzagão Lima 

Membros Presentes: Profs. Drs. Jean Carlos Cardoso, Mariana Altenhofen 

da Silva, Marcia Maria Rosa Magri, Evandro Schinor e discentes Gabriela da 

Costa. 

1. Apreciação de ata. Aprovadas por unanimidade as atas da 57ª e da 58ª R.O. 

2. Comunicações 

2.1. Presidência. A profa. Sandra informou foi ofertada a disciplina Scientific 

Writing, nos dias 02 a 06 de março, pelo prof. Augustín Hernandes, professor 

convidado da UFSCar aos programas de pós-graduação do CCA. De Acordo 

com o modo modelo de distribuição das bolsas CAPES, o PPGPVBA ganhou 

duas novas bolsas CAPES DS, totalizando 6 bolsas, e provisoriamente está 

com duas bolsas da Cota Pró-Reitoria.  

2.2. Membros.: A discente Gabriela informou que tem 30 inscrições para o V 

Simpósio do PPGPVBA, que será realizado nos dias 14 e 15 de abril. 

3. Expediente. Aprovado por unamidade a inclusão dos Assuntos 3.5. e 3.6. 

Assunto.3.1. Homologação do exame de qualificação do aluno Victor Ramos 

Cavalcante. 

Homologado por unanimidade. 

Assunto.3.2. Apreciação da troca de orientador da aluna Bianca Machado de Lima, 

passando do atual orientador Prof. Dr. Jean Carlos Cardoso para o Prof. Dr. 

Fernando Cesar Sala. 

Aprovado por unanimidade, a aluna enviou novo Projeto para avaliação. 

Assunto.3.3. Apreciação dos Planos de Atividade dos alunos: 

http://www.ppgpvba.ufscar.br/
mailto:ppgpvba@ufscar.br
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Bianca Machado de Lima; Caio Salvador Noboa; Fernanda Carmello; Gustav Bruno 

Ecker. 

Aprovados por unanimidade. 

Assunto.3.4. Apreciação dos Relatórios Anuais de Atividade dos alunos: 

Foram aprovados por unanimidade os relatórios dos alunos: Amanda Varano; 

Bianca Machado de Lima; Camila Rodrigues Carmello; Caio Salvador Noboa; 

Gabriela da Costa; Gabrielle Alves Bezerra. O Relatório da aluna Fernanda Cristina 

Carmello não foi aprovado pois falta o parecer da orientadora. 

Assunto.3.5 Apreciação do cancelamento de matrícula dos alunos Victoria dos 

Santos e José Fábio Macêdo. 

Aprovados por unanimidade. 

Assunto.3.6. Apreciação da abertura de Processo Seletivo para ingresso no 

PPGPVBA no segundo semestre. 

Aprovado por unanimidade a abertura com 14 vagas. 

Nada mais havendo para ser tratado, a Presidência agradeceu a presença e 

encerrou a reunião, da qual eu, Sirlene Marzagão Lima, lavrei a presente Ata.  

Coordenadora:  

Profa. Dra.  Sandra Regina Ceccato Antonini    

 

Vice-coordenador:  

Prof. Dr. Jean Carlos Cardoso      

 

 

Secretárias: 

Sirlene Marzagão Lima 

 

  

Conselheiros: 
Prof. Dr. Evandro Henrique Schinor 

 

 
Profa. Dra. Marcia Maria Rosa Magri 

 

 
Profa. Dra.  Mariana Altenhofen da Silva 

 

 
Discente Gabriela da Costa 
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 UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO CARLOS 
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS 

Programa de Pós-Graduação em Produção Vegetal e  
Bioprocessos Associados – PPGPVBA 

www.ppgpvba.ufscar.br – ppgpvba@ufscar.br 

Via Anhanguera, km 174 -  CP. 153. CEP 13600-970 – Araras (SP) -2582 

Ata da 60ª Reunião Ordinária da Coordenação do Programa de Pós-

Graduação em Produção Vegetal e Bioprocessos Associados 

Data: 09 de abril de 2020 

Horário: 9h 

Local: a distância via Google Meet 

Coordenadora: Profa. Dra.  Sandra Regina Ceccato Antonini 

Secretária: Sirlene Marzagão Lima 

Membros Presentes: Profs. Drs.  Jean Carlos Cardoso, Mariana Altenhofen 

da Silva, Marcia Maria Rosa Magri, Evandro Schinor, Marco Aurélio Takita e 

discente Amanda Varano. 

1. Apreciação de ata. Aprovada por unanimidade a ata da 59ª R.O. 

2. Comunicações 

2.1. Presidência. A profa. Sandra informou que houve novamente alteração da 

distribuição das bolsas CAPES, o PPGPVBA conta com 7 bolsas CAPES e 

uma bolsa de extensão disponiilizada pela diretoria do CCA. Informou também 

que o envio do Relatório de Avaliação CAPES/SUCUPIRA foi prorrogado até 

o dia 23 de abril. 

2.2. Membros.: Não houve. 

3. Expediente.  

Assunto.3.1.Homologação final da Defesa de Dissertação do aluno Wellington 

Quadros Tanno. 

Homologada por unanimidade. 

Assunto.3.2.Apreciação dos Relatórios Anuais de Atividade dos alunos: 

Fernanda Cristina Carmello; Victor Ramos Cavalcante.  

Aprovados por unanimidade. 

Assunto.3.3.Apreciação dos formulários de planejamento de disciplinas optativas 

dos alunos: 

Beatriz de Nadai Gasparini; Eduarda Regina Fischer; Guilherme José Ceccherini. 

Aprovados por unanimidade. 

http://www.ppgpvba.ufscar.br/
mailto:ppgpvba@ufscar.br
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Assunto.3.4.Apreciação do documento preliminar sobre Planejamento estratégico e 

Auto-Avaliação PVBA para contribuições da CPG. 

Por determinação da CAPES, os programas de pós-graduação deverão desenvolver 

um planejamento estratégico e um Plano de auto-avaliação. 

O prof. Jean redigiu um texto para iniciar as discussões, o documento foi enviado 

aos demais conselheiros para contribuições. 

Assunto.3.5.Apreciação dos índices de produção acadêmica de 2019 e normas de 

recredenciamento de docentes. 

A profa. Sandra apresentou a tabela anexa com a produção dos docentes 

do programa no ano de 2019. Aplicando-se as regras de recredenciamento 

estabelecidas pela CPG, 2 docentes deverão passar para a categoria de 

colaborador: Profa. Márcia Magri e Prof. Evandro Schinor. Doze docentes ficarão 

portanto como permanentes, mantendo-se os Profs. Eduardo Mariano e Ane 

Medeiros como colaboradores, num total de 16 docentes. 

Nada mais havendo para ser tratado, a Presidência agradeceu a presença e 

encerrou a reunião, da qual eu, Sirlene Marzagão Lima, lavrei a presente Ata.  

Coordenadora:  

Profa. Dra.  Sandra Regina Ceccato Antonini    

 

Vice-coordenador:  

Prof. Dr. Jean Carlos Cardoso      

 

 

Secretárias: 

Sirlene Marzagão Lima 

 

  

Conselheiros: 
Prof. Dr. Evandro Henrique Schinor 

 

 
Profa. Dra. Marcia Maria Rosa Magri 

 

 
Profa. Dra.  Mariana Altenhofen da Silva 

 

 
Prof. Dr. Marco Aurélio Takita 

 

 
Discente Amanda Varano 
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 UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO CARLOS 
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS 

Programa de Pós-Graduação em Produção Vegetal e  
Bioprocessos Associados – PPGPVBA 

www.ppgpvba.ufscar.br – ppgpvba@ufscar.br 

Via Anhanguera, km 174 -  CP. 153. CEP 13600-970 – Araras (SP) -2582 

Ata da 61ª Reunião Ordinária da Coordenação do Programa de Pós-

Graduação em Produção Vegetal e Bioprocessos Associados 

Data: 14 de maio de 2020 

Horário: 14h 

Local: à distância via Google meets 

Coordenadora: Profa. Dra.  Sandra Regina Ceccato Antonini 

Secretárias: Sirlene Marzagão Lima e Mônica Cristina Risso de Brito 

Membros Presentes: Profs. Drs. Marco Aurélio Takita, Mariana Altenhofen 

da Silva, Marcia Maria Rosa Magri, Evandro Schinor e discente Gabriela da 

Costa. 

1. Apreciação de ata. Não houve. 

2. Comunicações 

2.1. Presidência. A profa. Sandra informou que: a) que não foi liberada a 

verba 2020 do PROAP que possa ser usado para publicação, e que não ficou 

saldo de 2019, pois foi totalmente utilizado. Ainda foi comunicado que, a 

diretoria do campus, além da bolsa de extensão já disponibilizada, se 

comprometeu a liberar uma verba para os programas, ainda sem valor 

definido que poderá ser gasto com algumas alíneas. Ela irá solicitar aos 

docentes um relatório referente aos artigos que estão em vias de publicação, 

para que a verba seja investida nisso.  b) em relação às aulas, a disciplina 

obrigatória de Tópicos de Produção Vegetal já está sendo oferecida à 

distância com a concordância dos alunos. A disciplina de Bioprocessos 

iniciará na próxima semana também na modalidade à distância, e, após, a de 

Metodologia. c) a CAPES publicou um ofício informando sobre a possibilidade 

de prorrogação das bolsas por três meses, para os discentes que foram 

prejudicados por causa da pandemia. d) sobre a reunião do COC que foi 

discutida a possibilidade de Araras ter um diretor de campus, que pode ser 

um docente de qualquer unidade da UFSCar. O assunto será votado na 

próxima reunião do COC, mas se a próxima reitoria quiser nomear o diretor, 

http://www.ppgpvba.ufscar.br/
mailto:ppgpvba@ufscar.br
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não adianta a votação ser contrária. 

2.2. Membros.: A discente Gabriela informou que seu grupo de organização 

do Simpósio está discutindo a possibilidade do mesmo ser realizado online. 

Ela disse que pretende utilizar a verba dos patrocinadores para contratar 

alguém no sentido de ajudar com as transmissões, para que não haja erro. 

Outra opção apresentada pela discente é o adiamento do Simpósio para o 

próximo ano, ou a realização do mesmo a cada 2 anos. A profa. Sandra disse 

que é uma boa ideia o formato online para esse ano, já que as preparações 

estão adiantadas, e pode ser com ou sem apresentação de trabalho. Ela disse 

ainda que, a realização do Simpósio a cada 2 anos pode ser pensado a partir 

do ano que vem. A discente Gabriela sugeriu que no site do Simpósio seja 

colocada uma aba para que as pessoas possam apresentar seus trabalhos 

em vídeo rapidamente, e que o melhor seja premiado. 

3. Expediente.  

Assunto.3.1. Apreciação da solicitação da aluna Bianca Machado de Lima 

para incluir o prof. Dr. Luis Felipe Villani Purquerio como coorientador.  

Aprovado por unanimidade. 

Assunto.3.2. Apreciação das solicitações de prorrogação de prazo para 

Defesa de Dissertação dos alunos: 

Caroline Andreato; Rachel Cruz Carvalho Tairume Francisco Inácio Paiva 

Ferreira. 

Quanto aos discentes Carolina e Francisco, foi decidido que, os prazos estão 

suspensos até a normalização das atividades em virtude da pandemia do 

COVID-19, mas caso decidam fazer à distância, os documentos precisam ser 

encaminhados para a reunião do mês em que for feita a defesa, no máximo. 

Quanto à discente Raquel, A CPG aprovou o pedido de prorrogação e 

solicitou que, então encaminhe uma cópia impressa somente e o arquivo 

digital, além do artigo e submissão também em forma digital, até a reunião de 

junho, ou a de julho, que é o prazo máximo solicitado para a defesa a 

distância. 

Assunto.3.3. Apreciação do projeto de pesquisa da aluna Bianca Machado de 

Lima. 



10 

O projeto de pesquisa foi encaminhado para avaliação do prof. Eduardo que 

considerou o projeto como bom, e enviou suas considerações, que será 

retornado à aluna para nova apreciação. 

Assunto.3.4. Apreciação dos planejamentos de disciplinas dos alunos: 

Fernanda Roverssi; Gustav Bruno Ecker e Rafaela Leticia Brito Bispo. 

Aprovados por unanimidade. 

Assunto.3.5. Apreciação da mudança de orientação da aluna Gabrielle Alves 

Bezerra e apreciação de novo projeto de pesquisa. 

Aprovado por unanimidade, a profa. Sandra Ceccato Antonini será a nova 

orientadora e a profa. Marcia Maria Rosa Magri será a coorientadora. O 

projeto de pesquisa será enviado para a avaliação da profa. Ane, e voltará a 

ser apreciado na próxima reunião. 

Assunto.3.6. Avaliação do documento “Planejamento estratégico do 

PPGPVBA”. 

Após ampla discussão, ficou decidido que o documento será enviado aos 

professores, para que estes possam contribuir e fazer as considerações 

necessárias. 

Assunto.3.7. Apresentação das diretrizes para Auto-Avaliação. 

Será constituída uma comissão para a auto-avaliação do programa, composta 

do coordenador ou vice, dois docentes, um funcionário, um discente e um 

egresso.  

Assunto 3.8. Apresentação da solicitação de cancelamento de matrícula da 

aluna Rafaela de Jesus. 

Aprovado por unanimidade. 

Nada mais havendo para ser tratado, a Presidência agradeceu a presença e 

encerrou a reunião, da qual eu, Sirlene Marzagão Lima, lavrei a presente Ata.  

Coordenadora:  

Profa. Dra.  Sandra Regina Ceccato Antonini    

 

   

Secretárias: 

Sirlene Marzagão Lima 

 

 

Mônica Cristina Risso de Brito 
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Conselheiros: 

Prof. Dr. Evandro Henrique Schinor 

 

 

Profa. Dra. Marcia Maria Rosa Magri 

 

 

Profa. Dra.  Mariana Altenhofen da Silva 

 

 

Prof. Dr. Marco Aurélio Takita 

 

 

 

Discente Gabriela da Costa 
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 UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO CARLOS 
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS 

Programa de Pós-Graduação em Produção Vegetal e  
Bioprocessos Associados – PPGPVBA 

www.ppgpvba.ufscar.br – ppgpvba@ufscar.br 

Via Anhanguera, km 174 -  CP. 153. CEP 13600-970 – Araras (SP) -2582 

Ata da 62ª Reunião Ordinária da Coordenação do Programa de Pós-

Graduação em Produção Vegetal e Bioprocessos Associados 

Data: 11 de junho de 2020 

Horário: 14h 

Local: à distância via Google meets 

Coordenadora: Profa. Dra.  Sandra Regina Ceccato Antonini 

Secretárias: Sirlene Marzagão Lima e Mônica Cristina Risso de Brito 

Membros Presentes: Profs. Drs. Marco Aurélio Takita, Mariana Altenhofen 

da Silva, Marcia Maria Rosa Magri, Evandro Schinor e discente Amanda 

Varano. 

1. Apreciação de ata. Aprovadas por unanimidade as atas das 60ª R.O. e 61ª 

R.O. 

2. Comunicações 

2.1. Presidência. A profa. Sandra informou que:  a) foi enviado no dia 

03/06/2020 o relatório 2019 para a plataforma Sucupira da CAPES, que já foi 

homologado. A coordenadora fez um compilado de dados do relatório para os 

membros: em 2019 o programa continha 32 alunos matriculados e 16 se 

titularam, com 2 evasões. Quanto às produções, foram 5 docentes 

participantes de comitês editoriais de revistas, onde elaboraram 43 pareceres 

de periódicos. Publicação de 53 artigos, onde 31% se encontram nos estratos 

A1, A2 e A3. Dos artigos publicados, 20 foram juntamente com discentes. 

Foram 3 capítulos de livros publicados, sendo 1 com discente. Também foram 

lançados 7 cultivares de alface e 2 produtos biotecnológicos, estes últimos 

com a participação de discentes. Foi registrada uma patente referente a 2018,  

mas incorporada no relatório de 2019, trabalho dos profs. Helvécio e Marco 

Takita, da qual foi gerada uma startup. Finalizando, também foram publicados 

2 artigos em revista técnica. Fazendo um balanço dos anos anteriores, mais 

ou menos 35% dos artigos publicados no programa foram conjuntamente com 

discentes. Continuando o relatório, o tempo de titulação médio foi de 27 

http://www.ppgpvba.ufscar.br/
mailto:ppgpvba@ufscar.br
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meses; 1,33 titulado por docente permanente, e todos tiveram orientandos em 

2019. Foram 40 alunos de Iniciação Científica e o índice H de 11 no Web of 

Science (média de 674 citações por docente permanente); No Google 

Scholar, índice de 16 (média de 1291 citações). Até o dia 31/07 a CAPES irá 

abrir novamente o sistema para complemento das informações sobre os PTT 

(Produtos Técnicos Tecnológicos), a qual serão pontuados aqueles que o 

programa indicar como destaque. No que diz respeito à inserção social, o 

prof. Jean elaborou um documento bastante minucioso baseado no que os 

docentes enviaram, sobre o melhoramento genético da cana-de-açúcar, 

citros, hortaliças, flores, dentre outros projetos. A coordenadora ainda 

informou que o relatório foi enviado para a pró-reitoria que, por exigência da 

CAPES, fez um parecer circunstanciado. O mesmo relatava que o relatório foi 

realizado de maneira adequada, mas que havia um interesse institucional de 

fusão com os outros programas do campus (PPGAA e PPGADR) e que, ao 

longo de 2019, foram realizadas reuniões com os coordenadores dos 

progamas neste sentido. A profa. Sandra demonstrou insatisfação com o 

parecer, que desrespeita as decisões dos programas e do centro, que, nesse 

momento, opta pela não fusão. Ainda salientou que esse parecer pode 

prejudicar a avaliação dos programas individualmente pela CAPES. b) a 

diretoria do centro disponibilizou para cada programa uma quantia de cinco 

mil reais, que poderá ser utilizado dentro das alíneas da FAI. A profa. Sandra 

disse que esse recurso está sendo disponibilizado prontamente para as 

produções (revisões de inglês, traduções, taxas de publicação). c) sobre ofício 

da CAPES que possibilita a prorrogação das bolsas por três meses, que, se 

concedido, poderá ocupar o tempo de bolsa dos alunos ingressantes. A profa. 

Sandra salientou que cada caso de pedido de prorrogação, se houver, será 

avaliado separadamente. d) sobre a informação da CAPES que a avaliação 

dos programas não está aos cuidados dos coordenadores de área, mas da 

comissão técnica superior. 

2.2. Membros. A discente Amanda informou sobre a questão do Simpósio ser 

realizado online, que todos os patrocinadores e palestrantes concordaram 

com a decisão. Ainda solicitou que tivesse alguém da informática que 

pudesse acompanhar a organização, para sanar eventuais problemas que 
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possam ocorrer. A profa. Sandra sugeriu que a comissão organizadora 

procurasse alguém de fora, pois o setor de informática poderia não estar 

disponível para atividades extras. A docente Mariana informou que teve 

problema com o cartão do projeto universal. Ela disse que, conforme 

informações que obteve, foi um problema geral de clonagem dos cartões, e foi 

aconselhado fazer um boletim de ocorrência. Ainda salientou que não há 

resposta sobre a resolução do problema, por enquanto os cartões foram 

cancelados pelo CNPQ, e que não foi enviado uma segunda via. 

3. Expediente.  

Assunto.3.1. Apreciação da solicitação de inclusão do Prof. Dr. Victor 

Augusto Forti como coorientador da aluna Marina Barros Zacharias. 

Aprovado por unanimidade. 

Assunto.3.2. Apreciação dos Projetos de Pesquisa, revisados, das alunas 

Bianca Machado de Lima e Gabrielle Alves Bezerra. 

Aprovados por unanimidade. 

Assunto.3.3. Apreciação do planejamento de disciplinas dos alunos Bruno 

Corte, Marina Barros Zacharias e Aline Sotta Réco. 

Aprovados por unanimidade. 

Assunto.3.4. Apreciação do prazo para defesa da turma 2018. 

Foi aprovado o novo prazo de defesa para o dia 31/08/2020, inicialmente à 

distância, a não ser que as atividades presenciais voltarem. Os alunos 

deverão entregar a documentação até a primeira semana de agosto, para 

aprovação da CPG. 

Assunto.3.5. Apreciação do prazo para qualificação da turma 2019. 

Foi aprovado o novo prazo de qualificação para o dia 31/10/2020, mesmo 

para os alunos que ainda não concluíram o PESCD. Se os discentes ainda 

acharem necessário, poderão pedir prorrogação no máximo por mais dois 

meses. Aos que ainda não conseguiram realizar o PESCD devido à 

suspensão das aulas, quando iniciarem as mesmas (à distância ou 

presencial), deverão fazê-la e terminá-la até a defesa. 

Assunto.3.6. Apreciação do prazo de entrega de projetos da turma 2020. 

Ficou definido o novo prazo para entrega dos projetos para o dia 30/09/2020, 

para que sejam avaliados em outubro. 
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Assunto.3.7. Apreciação do uso da verba PROAP 2020. 

O valor inicial da verba é 7.118,95 (que é a primeira parcela). Ficou decidido 

que o valor será gasto prioritariamente para a produção científica.  

Nada mais havendo para ser tratado, a Presidência agradeceu a presença e 

encerrou a reunião, da qual eu, Mônica Cristina Risso de Brito, lavrei a 

presente Ata.  

Coordenadora:  

Profa. Dra.  Sandra Regina Ceccato Antonini    

 

Secretárias: 

Sirlene Marzagão Lima 

 

 

Mônica Cristina Risso de Brito 

 

  

Conselheiros: 

Prof. Dr. Evandro Henrique Schinor 

 

 

Profa. Dra. Marcia Maria Rosa Magri 

 

 

Profa. Dra.  Mariana Altenhofen da Silva 

 

 

Prof. Dr. Marco Aurélio Takita 

 

 

 

Discente Gabriela da Costa 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



16 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO CARLOS 
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS 

Programa de Pós-Graduação em Produção Vegetal e 
Bioprocessos Associados – PPGPVBA 

www.ppgpvba.ufscar.br – ppgpvba@ufscar.br 

Via Anhanguera, km 174 -  CP. 153. CEP 13600-970 – Araras (SP) -2582 

Ata da 63ª Reunião Ordinária da Coordenação do Programa de Pós-

Graduação em Produção Vegetal e Bioprocessos Associados 

Data: 13 de agosto de 2020 

Horário: 08h30 

Local: à distância via Google meets 

Coordenadora: Profa. Dra.  Sandra Regina Ceccato Antonini 

Vice-coordenador: Prof. Dr. Jean Carlos Cardoso 

Secretária: Mônica Cristina Risso de Brito 

Membros Presentes: Profs. Drs. Marco Aurélio Takita, Mariana Altenhofen 

da Silva, Marcia Maria Rosa Magri, Evandro Schinor e discente Gabriela da 

Costa. 

1. Apreciação de ata. Não houve. 

2. Comunicações 

2.1. Presidência. A profa. Sandra informou  a) sobre edital do CNPQ de 

bolsas, cujo prazo era até agosto para submissão de projetos. Ela disse que o 

CNPQ voltou atrás em alguns pontos em relação ao projeto, que não deveria 

ser mais científico, mas institucional. O CNPQ atualizou os formulários, e, no 

momento, só podem solicitar os programas que tenham nota mínima 4. b) 

sobre o simpósio, para que divulgue a nível do centro as novas datas, nos 

dias 29 e 30 de setembro, e as inscrições serão gratuitas. c) sobre 

formalização da comissão de análise da ficha de avaliação. A profa. Sandra 

comentou que há pouco mais de um mês foi enviado aos coordenadores dos 

programas, pela coordenação de área de Agrárias I, a ficha de avaliação da 

quadrienal. Ainda disse que a ficha é extremamente detalhada, com uma 

quantidade enorme de informações. Devido à extrema complexidade, a profa. 

Sandra disse que tem se reunido semanalmente com o Prof. Jean e alguns 

docentes para o estudo da ficha. Eles notaram que deverão ser definido 

critérios para a escolha das informações que serão preenchidas, e, por esse 

motivo, acha necessário a formalização da comissão, que é formada, além da 

http://www.ppgpvba.ufscar.br/
mailto:ppgpvba@ufscar.br
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coordenadora e vice, pelos profs. Monalisa, Rodrigo e Mariana. A 

coordenadora ainda convidou os docentes para participar e, enfatizou a 

necessidade de todos colaborarem com o envio de informações. Um dos ítens 

avaliados é a visibilidade do site do programa, que está sendo reestruturado 

com a ajuda da discente Gabrielle, bolsista do programa pela FAI. O 

departamento de informática foi consultado porque uma das exigências é que 

o site também esteja em inglês. O mesmo informou que precisa ser elaborado 

um novo site, porque o formato que está é antigo e não possibilita a inserção 

desse recurso. A Profa. Sandra informou que isso já está sendo trabalhado e 

as informações serão passadas até o dia 25/08. Ela citou que a exigência da 

CAPES é que as dissertações dos programas sejam acessadas com apenas 

três cliques, mas que a regra da biblioteca da UFSCar é que, no site, o link 

seja direcionado ao repositório, e isso consitui um problema a ser discutido. A 

coordenadora também informou sobre o problema que está ocorrendo com 

quatro dissertações, que não estão aparecendo no repositório. Ela disse que 

entrou em contato com a biblioteca, e obteve a informação de que não foram 

publicadas por falta de informações dos discentes. Também entrou em 

contato com os discentes para que resolvessem as pendências e, das quatro, 

duas já foram resolvidas, ficando apenas as das egressas Bruna e Patrícia. O 

prof. Jean sugeriu que a biblioteca envie e-mail ao aluno e orientador, para 

que esse tipo de problema seja evitado. A profa. Sandra também informou 

sobre outro item de exigência da CAPES, que é o acompanhamento de 

egressos, o qual precisa ser auditável e disponibilizado no site. Ela salientou 

que está sendo trabalhado também para o site, vídeos de depoimentos dos 

egressos. Quanto ao vídeo do programa, devido ao isolamento, está sendo 

elaborado uma solução caseira e editado pela discente Gabrielle, para 

divulgação. Outro item exigido é que todas as atas estejam disponíveis no site 

e está sendo visto uma melhor maneira de cumprir essa exigência.  

2.2. Membros. Não houve. 

3. Expediente.  

Assunto.3.1. Homologação da decisão da aprovação dada em “ad referendum” da 

coordenação do curso para as bancas de defesa:  

Aluna: Rachel Cruz Carvalho Tairum – 29/07/2020 – 14h30 
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Título: Aplicabilidade de índices colorimétricos no melhoramento genético da cana-

de-açúcar (Saccharum spp.) 

Titulares:  

Prof. Dr. Rodrigo Gazaffi – UFSCar  

Prof. Dr. Fritsche-Neto – USP  

Profa. Dra. Livia Maria Chamma Davide de Carvalho – UFGD  

Suplentes: 

Prof. Dr. Antonio Augusto Franco Garcia – ESALQ/USP  

Prof. Dr. Lucas Rio do Amaral – UNICAMP  

Aluna: Marcela Martinez – 06/08/2020 – 09h  

Título: Avaliação agronômica, físico-química e sensorial de híbridos de pimenta 

(Capsicum chinense Jacquin.) 

Titulares:  

Prof. Dr. Fernando Cesar Sala – UFSCar 

Profa. Dra. Anastácia Fontanetti – UFSCar  

Prof. Dr. Sebastião Márcio de Azevedo – UFLA  

Suplentes: 

Prof. Dr. Guilherme Henrique Martins Rodrigues Ribeiro – UFSCar  

Prof. Dr. Gabriel Mascarenhas Maciel – UFU  

As Bancas foram homologadas por unanimidade. 

Assunto.3.2. Apreciação das bancas de defesa: 

Aluno: Francisco Inacio Paiva Ferreira – 24/08/2020 – 10h  

Título: Análise genômica de sequências que codificam limoneno sintases em 

variedades de citros. 

Titulares:  

Prof. Dr. Marco Aurélio Takita – IAC  

Prof. Dra. Mariângela Cristofani-Yaly – IAC  

Profa. Dra. Carolina Munari Rodrigues – IAC  

Suplentes: 

Profa. Dra. Laís Moreira Granato – IAC  

Prof. Dr. Helvécio Della Coletta Filho – IAC  

Aluna: Caroline Andreato – 26/08/2020 – 09h 

Título: Efeito da concentração de Leifsonia xyli subsp. xyli na termoterapia e no 

peso de colmos em três variedades de cana-de-açúcar 

Titulares:  

Prof. Dr. Alfredo Seiiti Urashima – UFSCar  
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Dra. Catiana Brumatti – Raízen  

Prof. Dr. Roberto Giacomini Chapola – FAI/UFSCar  

Suplentes: 

Profa. Dra. Monalisa Sampaio Carneiro – UFSCar  

Prof. Dr. Luís Otávio Saggion Beriam – IB  

Aluna: Camila Peixoto dos Santos – 27/08/2020 – 09h  

Título: Desempenho agronômico e teor de clorofila na relação com absorção de 

água em alface 

Titulares: 

Prof. Dr. Fernando Cesar Sala – UFSCar  

Profa. Dra. Simone da Costa Mello – USP  

Profa. Dra. Sandra Regina Ceccato Antonini – UFSCar  

Suplentes: 

Prof. Dr. Evandro Henrique Schinor – UFSCar 

Prof. Dr. Luis Felipe Villani Purquerio – IAC  

As Bancas foram aprovadas por unanimidade. O Prof. Marco Aurélio Takita 

informou que a data da defesa de seu orientando, Francisco Inácio Paiva 

Ferreira, foi alterada para o dia 31/08/2020. 

Assunto.3.3. Homologação da aprovação dada em decisão “ad referendum” da 

coordenação do curso para o calendário acadêmico do 2° semestre de 2020. 

Homologado por unanimidade. 

Assunto.3.4. Homologação da aprovação dada em decisão “ad referendum” da 

coordenação do curso para o edital de aluno especial do 2º semestre de 2020. 

Homologado por unanimidade. 

Assunto.3.5. Apreciação do Edital do Processo Seletivo 2021. 

A coordenadora apresentou o edital, com algumas alterações referente ao 

ano passado. 1) a entrega dos documentos será feita de forma totalmente 

online, devido à pandemia. 2) após sugestão do prof. Jean, a comissão 

decidiu alterar a pontuação do projeto na proporção de 60x40, dando um peso 

maior para a defesa (20 para o projeto e 40 para a defesa do projeto). 3) o 

prof. Jean sugeriu também que seja incluído na avaliação do projeto o item 

novidade. A comissão decidiu atribuir 1,5 pontos na avaliação desse quesito. 

4) enfatizar a apresentação correta dos documentos comprobatórios na 

pontuação do currículo. 5) número de vagas: 24 (em média 2 por docente 
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permanente), mas no edital não será discriminado o número de vagas por 

docente. Se houverem vagas remanescentes, poderá ser aberto novo edital 

para ingresso em agosto de 2021. 6) a defesa do projeto será via Google 

Meet. 7) devido à pandemia, os candidatos que forem aprovados e iriam 

concluir a graduação em 2020, poderão matricular-se em agosto, para que 

tenham tempo de terminar o curso, desde que apresentem documento da 

universidade atestando que os créditos estejam concluídos até julho de 2021. 

8) retirada da necessidade de autenticação dos documentos para a inscrição. 

Após a apresentação e discussão das alterações, o edital do processo 

seletivo 2021 foi aprovado por unanimidade. 

Assunto.3.6. Apreciação da formalização da Comissão de Análise da Ficha de 

Avaliação Quadrienal da CAPES. 

A Comissão formada pelos profs. Sandra Regina Ceccato Antonini, Jean 

Carlos Cardoso, Monalisa Sampaio Carneiro, Rodrigo Gazaffi e Mariana 

Altenhofen da Silva com a finalidade de fazer uma análise aprofundada da 

ficha de avaliação da quadrienal da CAPES, propor critérios para a seleção 

dos destaques e coletar informações foi aprovada por unanimidade. 

Nada mais havendo para ser tratado, a Presidência agradeceu a presença e 

encerrou a reunião, da qual eu, Mônica Cristina Risso de Brito, lavrei a 

presente Ata.  

Coordenadora:  

Profa. Dra.  Sandra Regina Ceccato Antonini    

 

Secretária: 

Mônica Cristina Risso de Brito 

 

  

Conselheiros: 

Prof. Dr. Evandro Henrique Schinor 

 

Profa. Dra. Marcia Maria Rosa Magri  

Profa. Dra.  Mariana Altenhofen da Silva  

Prof. Dr. Marco Aurélio Takita  

Discente Gabriela da Costa  
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              UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO CARLOS 
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS 

Programa de Pós-Graduação em Produção Vegetal e 
Bioprocessos Associados – PPGPVBA 

www.ppgpvba.ufscar.br – ppgpvba@ufscar.br 

Via Anhanguera, km 174 -  CP. 153. CEP 13600-970 – Araras (SP) -2582 

Ata da 64ª Reunião Ordinária da Coordenação do Programa de Pós-Graduação 

em Produção Vegetal e Bioprocessos Associados 

Data: 04 de setembro de 2020 

Horário: 14h 

Local: à distância via Google meets 

Coordenadora: Profa. Dra.  Sandra Regina Ceccato Antonini 

Secretárias: Sirlene Marzagão Lima e Mônica Cristina Risso de Brito 

Membros Presentes: Profs. Drs. Marco Aurélio Takita, Mariana Altenhofen da Silva, 

Marcia Maria Rosa Magri, Evandro Schinor e discente Gabriela da Costa. 

1. Apreciação de ata. Aprovada por unanimidade a ata da 62ª R.O. 

2. Comunicações 

2.1. Presidência. A profa. Sandra informou que juntamente com a aluna Gabrielle, 

enviou a documentação para a Sin para desenvolvimento do novo site do Progama. 

Informou ainda que o Simpósio está com aproximadamente 250 inscritos, elogiou a 

organização do evento. Disse ainda que participou do treinamento da base SCI-Val e 

fez levantamento com os dados do programa, apresentou os números que considera 

muito bons.  

2.2. Membros.: O Prof. Jean participou do CoPG e informou que o novo Regimento da 

Pós-Graduação está tramitando no CoPG. 

3. Expediente. Aprovada por unanimidade a inclusão dos assuntos 3.4. e 3.5. 

 

Assunto.3.1. Apreciação dos Projetos de Pesquisa da aluna Marina Barros Zacharias. 

Aprovado por unanimidade o projeto será enviado para o parecer da Profa. Patrícia 

Marluci. 

Assunto.3.2. Apreciação dos Planos de Atividades PESCD dos alunos:  

Bianca Machado de Lima; Fernanda Cristina Carmello; Caio Salvador Noboa. 

Aprovados por unanimidade. 

Assunto.3.3. Apreciação da indicação das melhores dissertação do programa para a 

CAPES. 

De acordo com as novas regras da CAPES cada programa deverá indicar as 4 

melhores dissertações para que sejam avaliadas, sendo uma dissertação por ano. Será 

http://www.ppgpvba.ufscar.br/
mailto:ppgpvba@ufscar.br
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enviado para cada docente uma tabela que deverá ser preenchida seguindo os critérios 

estabelecidos pela CAPES e aprovados nessa reunião. 

Assunto.3.4. Apreciação da solicitação da aluna Marina Malachias para dispensa do 

Exame de Proficiência em Inglês. 

A aluna apresentou comprovante de realização do exame Cambridge Assessment 

English, Level 1, onde obteve a pontuação 169. 

Aprovado por unanimidade. 

Assunto.3.5. Homologação final da defesa de dissertação da aluna Caroline Andreato 

Homologada por unanimidade. 

Nada mais havendo para ser tratado, a Presidência agradeceu a presença e encerrou a 

reunião, da qual eu, Sirlene Marzagão Lima, lavrei a presente Ata.  

Coordenadora:  

Profa. Dra.  Sandra Regina Ceccato Antonini    

 

Vice-Coordenador: 

Prof. Jean Carlos Cardoso 

 

Secretária: 

Sirlene Marzagão Lima 

 

  

Conselheiros: 

Prof. Dr. Evandro Henrique Schinor 

 

Profa. Dra. Marcia Maria Rosa Magri  

Profa. Dra.  Mariana Altenhofen da Silva  

Prof. Dr. Marco Aurélio Takita  

Discente Gabriela da Costa  
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 UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO CARLOS 
                CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS 
Programa de Pós-Graduação em Produção Vegetal e  

Bioprocessos Associados – PPGPVBA 
www.ppgpvba.ufscar.br – ppgpvba@ufscar.br 

Via Anhanguera, km 174 -  CP. 153. CEP 13600-970 – Araras (SP)  Fone/Fax (19) 3543-2582 

Ata da 65ª Reunião Ordinária da Coordenação do Programa de Pós-

Graduação em Produção Vegetal e Bioprocessos Associados 

Data: 02 de outubro de 2020 

Horário: 13h30 

Local: à distância via Google meets 

Coordenadora: Profa. Dra.  Sandra Regina Ceccato Antonini 

Secretárias: Sirlene Marzagão Lima  

Membros Presentes: Profs. Drs. Mariana Altenhofen da Silva, Rodrigo 

Gazaffi, Evandro Schinor, Jean Cardos Gardoso e discente Gabriela da 

Costa. 

1. Apreciação de ata. Aprovada por unanimidade a Ata da 63ª R.O. 

2. Comunicações 

2.1. Presidência. A profa. Sandra informou o novo site do programa já está ativo, 

no mesmo endereço (www.ppgpvba.ufscar.br). Informou também que vai cancelar 

a aplicação da prova de proficiencia em ingles e a nova prova será aplicada 

no primeiro semestre de 2021. 

2.2. Membros.: 

A discente Gabriela informou que o Simpósio PVBA foi um sucesso, tiveram 

414 inscritos, foi bastante interativo, com inscritos de várias regiões do país e 

alguns internacionais. 

O Prof. Jean informou que no dia 15 de outubro de 2020 a partir das 10:30 h 

será realizada a palestra '"Micropropagação de plantas com foco em 

orquídeas", ministrada pelo Dr. Wagner Vendrame, Departament of 

Environmental Horticulture, University of Florida, Estados Unidos, por via 

remota. 

3. Expediente. Aprovado por unanimidade a inclusão dos Assuntos 3.4.e 3.5. 

Assunto.3.1. Apreciação do Projeto de Pesquisa dos alunos. 

Os projetos de pesquisa serão enviados para os pareceristas conforme 

abaixo: 

http://www.ppgpvba.ufscar.br/
mailto:ppgpvba@ufscar.br
http://www.ppgpvba.ufscar.br/
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Aline Sotta Réco   – Profa. Sabrina Gabardo – DTAiSER/UFSCar. 

Beatriz Denadai Gasparini  – Alessandra Alves de Souza – CCSM. 

Bruno Corte     – Profa. Sandra Helena Cruz – CCSM. 

Eduarda Regina Fischer  – Profa. Rachel Boscariol – CCSM. 

Fernanda Roverssi    – Prof. Evandro Schinor – DBPVA/UFSCar. 

Gustav Bruno Ecker    – Profa. Ana Paula Melo – DDR/UFSCar 

Joe Abdul Vilcherrez Atoche – Profa. Mariângela Cristofani-Yaly 

Guilherme José Ceccherini  – Prof. Eduardo Mariano – DDR/UFSCar. 

Letícia Zonta Baptista   – Prof. Jean Carlos Cardoso – DBPVA/UFSCar. 

Rafaela Letícia Brito Bispo   – Prof. Marlon Pereira. 

Assunto.3.2. Apreciação da solicitação de prorrogação de prazo para o 

Exame de Qualificação dos alunos:  

Aprovado por unanimidade a prorrogação por dois meses dos alunos:  

Caio Salvador Noboa; Gabrielle Alves Bezerra; Gabriela da Costa; Fernanda 

Carmello; Bianca Machado de Lima;  

Aprovada por unanimidade a prorrogação por 1 mês da aluna Camila 

Rodrigues Carmello. 

Assunto.3.3. Apreciação da Banca de Qualificação:  

Aluna: Amanda Varano – 23/10/2020 – 14h  

Título: Aplicação de óleo essencial de tangerina „Fremont‟ para o controle de 

Lactobacillus fermentum na fermentação alcoólica.  

Titulares:  

Profa. Dra. Sandra Regina Ceccato Antonini – orientadora  

Profa. Dra. Ligianne Din Shirahigue – UFSCar  

Profa. Dra. Mariana Altenhofen da Silva – UFSCar  

Profa. Dra. Sabrina Gabardo – UFSCar  

Suplentes: 

Profa. Dra. Márcia Maria Rosa Magri – UFSCar 

 Prof. Dr. Reinaldo Gaspar Bastos – UFSCar 

Aprovada por unanimidade. 

Assunto 3.4. Apreciação da solicitação da aluna Rafaela Letícia Brito Bispo 

para incluir a Profa. Dra. Marcia Maria Rosa Magri como coorientadora.  

Aprovada por unanimidade. 
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Assunto 3.5. Apreciação da solicitação do aluno Bruno Corte para incluir a 

Profa. Dra. Sandra Regina Ceccato Antonini como coorientadora.  

Aprovada por unanimidade. 

Nada mais havendo para ser tratado, a Presidência agradeceu a presença e 

encerrou a reunião, da qual eu, Sirlene Marzagão Lima, lavrei a presente Ata.  

Coordenadora:  

Profa. Dra.  Sandra Regina Ceccato Antonini    

 

Vice-Coordenador: 

Prof. Dr. Jean Carlos Cardoso 

 

 

Secretárias: 

Sirlene Marzagão Lima 

 

  

  

Conselheiros: 

Prof. Dr. Evandro Henrique Schinor 

 

Prof. Dr. Rodrigo Gazaffi  

Profa. Dra.  Mariana Altenhofen da Silva  

Discente Gabriela da Costa  
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 UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO CARLOS 
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS 

Programa de Pós-Graduação em Produção Vegetal e  
Bioprocessos Associados – PPGPVBA 

www.ppgpvba.ufscar.br – ppgpvba@ufscar.br 

Via Anhanguera, km 174 -  CP. 153. CEP 13600-970 – Araras (SP)  Fone/Fax (19) 3543-2582 

Ata da 66ª Reunião Ordinária da Coordenação do Programa de Pós-

Graduação em Produção Vegetal e Bioprocessos Associados 

Data: 06 de novembro de 2020 

Horário: 14h 

Local:  via google meets 

Coordenadora: Profa. Dra.  Sandra Regina Ceccato Antonini 

Secretária: Sirlene Marzagão Lima 

Membros Presentes: Profs. Drs. Jean Carlos Cardoso, Marco Aurélio Takita, 

Mariana Altenhofen da Silva, Marcia Maria Rosa Magri, Evandro Schinor e 

discentes Gabriela da Costa e Amanda Varano. 

1. Apreciação de ata. Ata da 64ª. R.O. e da 65ª R.O. Aprovadas por 

unanimidade. 

2. Comunicações 

2.1. Presidência. A profa. Sandra informou que o Prof. Dr. Flávio Camargo é o 

Diretor de Avaliação da Capes e o Prof. Dr. Luiz Carlos Federizzi o novo 

Coordenador da Área de Agrárias1. Informou ainda que houve 18 inscritos para 

o Processo Seletivo para ingresso em 2021, o resultado será divulgado no dia 

03/12, há a possibilidade de ter Processo Seletivo em Agosto de 2021 para as 

vagas remanescentes, nesse caso as disciplinas deverão ser revistas e também 

o critério de distribuição das bolsas. 

2.2. Membros: não houve. 

3. Expediente  

Assunto.3.1. Apreciação dos Projetos de Pesquisa revisados dos alunos:  

Fernanda Roverssi; Rafaela Letícia Brito Bispo; Marina de Barros; Zacharias; Letícia 

Zonta Baptista. 

Aprovados por unanimidade. 

Assunto.3.2. Homologação final da Defesa da Dissertação dos alunos: Francisco 

Inácio Paiva Ferreira; Marcela Martinez; Camila Peixoto dos Santos. 

Homologados por unanimidade. 

Assunto.3.3. Homologação do Exame de Qualificação da aluna Amanda Varano.  

http://www.ppgpvba.ufscar.br/
mailto:ppgpvba@ufscar.br
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Homologado por unanimidade. 

Assunto.3.4. Apreciação da implementação do novo processo de solicitação do  

Exame de Qualificação no sistema ProPGWeb.  

A Profa. Sandra irá encaminhar os tutoriais aos interessados no processo. 

Assunto.3.5. Apreciação da Banca de Qualificação  

Aluna: Camila Rodrigues Carmello – 26/11/2020 – 14h 

Título: “Uso de extrato de canela e hipoclorito de sódio no controle de Fusarium  

oxysporum f. sp. lycopersici e Alternaria alternata na cultura do tomate” Titulares:  

Prof. Dr. Jean Carlos Cardoso – orientador  

Profa. Dra. Marcia Maria Rosa Magri – UFSCar   

Prof. Dr. Guilherme Henrique Martins Rodrigues Ribeiro – UFSCar  Prof. Dr. Carlos 

Armênio Khatounian – ESALQ/USP  

Suplentes:  

Prof. Dr. Eduardo Dal‟Ava Mariano – UFSCar   

Prof. Dr. Fernando César Sala – UFSCar  

Aprovada por unanimidade. 

Nada mais havendo para ser tratado, a Presidência agradeceu a presença e 

encerrou a reunião, da qual eu, Sirlene Marzagão Lima, lavrei a presente Ata.  

Coordenadora:  

Profa. Dra.  Sandra Regina Ceccato Antonini    

 

Vice-coordenadora:  

Prof. Dr. Jean Carlos Cardoso      

 

 

Secretárias: 

Sirlene Marzagão Lima 

 

  

Conselheiros: 
Prof. Dr. Evandro Henrique Schinor 

 

 
Profa. Dra. Marcia Maria Rosa Magri 

 

 
Profa. Dra.  Mariana Altenhofen da Silva 

 

 
Prof. Dr. Marco Aurélio Takita 

 
 

 
Discente Amanda Varano 
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 UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO CARLOS 
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS 

Programa de Pós-Graduação em Produção Vegetal e  
Bioprocessos Associados – PPGPVBA 

www.ppgpvba.ufscar.br – ppgpvba@ufscar.br 

Via Anhanguera, km 174 -  CP. 153. CEP 13600-970 – Araras (SP) -2582 

Ata da 67ª Reunião Ordinária da Coordenação do Programa de Pós-

Graduação em Produção Vegetal e Bioprocessos Associados 

Data: 04 de dezembro de 2020 

Horário: 14h 

Local:  via google meet 

Coordenadora: Profa. Dra.  Sandra Regina Ceccato Antonini 

Secretária: Sirlene Marzagão Lima 

Membros Presentes: Profs. Drs. Jean Carlos Cardoso, Marco Aurélio Takita, 

Mariana Altenhofen da Silva, Marcia Maria Rosa Magri, Helvécio Della Coleta 

Filho e discente Gabriela da Costa. 

1. Apreciação de ata. Ata da 66ª. R.O.  Aprovada por unanimidade. 

2. Comunicações 

2.1. Presidência. A profa. Sandra informou que enviou o Re-coleta CAPES dos 

anos 2017, 2018 e 2019. Informou também que há recursos disponíveis tanto da 

PROAP quanto da FAI/Diretoria. Disse ainda que o Simpósio de 2021 deverá ser 

realizado no segundo semestre entre agosto e setembro, de forma remota. 

2.2. Membros: A Profa. Mariana informou que as aulas da graduação terão início no  

dia 22 de fevereiro de 2021. 

3. Expediente. Aprovado por unanimidade a inclusão dos Assuntos 3.8 e 3.9. 

Assunto.3.1. Apreciação dos Projetos de Pesquisa revisados dos alunos: 

Beatriz de Nadai Gasparini; Bruno Corte, Guilherme José Ceccherini, Joe Abdul 

Vilcherrez Atoche; Eduarda Regina Fischer; Aline Sotta Réco. 

Aprovados por unanimidade.  

Assunto.3.2. Homologação do Exame de Qualificação da aluna Camila Rodrigues 

Carmello. 

Aprovado por unanimidade.  

Assunto.3.3. Apreciação do calendário acadêmico e de disciplinas do 1º semestre de 

2021. 

Aprovado por unanimidade o calendário acadêmico e disciplinas. (documentos 

anexados)  

http://www.ppgpvba.ufscar.br/
mailto:ppgpvba@ufscar.br
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Assunto.3.4. Apreciação da solicitação de prorrogação para o Exame de Qualificação 

da aluna Fernanda Cristina Carmello – 02 meses. 

A discente solicitou prorrogação de 02 meses, para defesa da qualificação até o final 

de fevereiro. A Profa. Sandra lembrou que o pedido de 02 meses é além da 

prorrogação de 02 meses pela pandemia e de 02 meses previsto pelo regimento, o que 

estaria fora das normas do Programa.  Em caráter excepcional, foi aprovada a 

prorrogação para qualificação até o dia 30/01/2021, sendo concedido, portanto, 

somente 01 mês de prorrogação.  

Assunto.3.5. Apreciação do Relatório de Atividades do PESCD dos alunos: 

Caio Salvador Noboa; Bianca Machado de Lima; Fernanda Cristina Carmello. 

Aprovados por unanimidade.  

Assunto.3.6. Apreciação das Bancas de Qualificação: 

Aluno: Caio Salvador Noboa – 16/12/2020 – 14h  

Título: “Maços de plantas jovens de couve-crespa hidropônica: efeitos de 

espaçamentos e número de plantas por células” 

Titulares: 

Prof. Dr. Fernando César Sala – orientador  

Prof. Dr. Victor Augusto Forti – UFSCar  

Prof. Dr. Evandro Henrique Schinor – UFSCar  

Prof. Dr. Jean Carlos Cardoso – UFSCar  

Suplentes: 

Profa. Dra. Monalisa Sampaio Carneiro – UFSCar  

Profa. Dra. Sandra Regina Ceccato Antonini – UFSCar  

 Aluna: Gabrielle Alves Bezerra – 17/12/2020 – 09h  

Título: “Isolamento e seleção de micro-organismos do solo, endofesra e rizosfera com 

potencial de promoção de crescimento vegetal” 

Titulares: 

Profa. Dra. Marcia Maria Rosa Magri – coorientadora  

Prof. Dr. Renato Nallin Montagnolli – UFSCar  

Profa. Dra. Ane Hackbart de Medeiros – UFSCar  

Prof. Dr. Fernando Dini Andreote – ESALQ/USP  

Suplentes: 

Prof. Dr. Jean Carlos Cardoso – UFSCar 

Prof. Dr. Eduardo Dal‟Ava Mariano – UFSCar 

 Aluna: Bianca Machado de Lima – 17/12/2020 – 14h  

Título: “Biofortificação agronômica de alface com zinco em cultivo hidropônico” 
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Titulares: 

Prof. Dr. Fernando César Sala – orientador  

Prof. Dr. Luis Felipe Villani Purquerio – IAC  

Profa. Dra. Anastácia Fontanetti – UFSCar  

Prof. Dr. Guilherme Henrique Martins Rodrigues Ribeiro – UFSCar  

Suplentes: 

Profa. Dra. Simone da Costa Mello – ESALQ/USP  

Prof. Dr. Eduardo Dal‟Ava Mariano – UFSCar  

 Aluna: Gabriela da Costa – 21/12/2020 – 14h  

Título: “Influência do porta-enxerto na produção e composição do óleo essencial de 

lima ácida „Tahiti‟ e sua aplicação para o controle fitossanitário” 

Titulares: 

Profa. Dra. Mariângela Cristofani-Yaly – orientadora  

Profa. Dra. Marinês Bastianel – IAC  

Profa. Dra. Kátia Cristina Kupper – IAC  

Profa. Dra. Eliane Fabri – IAC  

Suplentes: 

Prof. Dr. Evandro Henrique Schinor – UFSCar  

Profa. Dra. Sandra Regina Ceccato Antonini – UFSCar  

Aprovadas por unanimidade. 

Assunto.3.7. Apreciação da Banca de Defesa: 

Aluno: Victor Ramos Cavalcante – 18/12/2020 – 09h  

Título: Análises in silico de genes associados à embriogênese somática em cana-de-

açúcar 

Titulares: 

Profa. Dra. Monalisa Sampaio Carneiro – orientadora  

Profa. Dra. Marcia Maria Rosa Magri – UFSCar  

Profa. Dra. Helaine Carrer – ESALQ/USP 

Suplentes: 

Prof. Dr. Thiago Willian Almeida Balsalobre – UFSCar  

Profa. Dra. Raquel Luciana Boscariol-Camargo – IAC 

Aprovada por unanimidade. 

Assunto.3.8. Apreciação do Relatório do Simpósio do ano de 2020 do PPGPVBA. 

A Profa. Sandra parabenizou a organização do evento. A discente Gabriela agradeceu 

a todos os decentes que contribuíram para o sucesso do Simpósio. 

Aprovado por unanimidade. 
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Assunto.3.9. Homologação do resultado final do processo seletivo 2021.  

Aprovado por unanimidade (lista de classificados em anexo). 

Nada mais havendo para ser tratado, a Presidência agradeceu a presença e 

encerrou a reunião, da qual eu, Sirlene Marzagão Lima, lavrei a presente Ata.  

Coordenadora:  

Profa. Dra.  Sandra Regina Ceccato Antonini    

 

Vice-coordenadora:  

Prof. Dr. Jean Carlos Cardoso      

 

 

Secretárias: 

Sirlene Marzagão Lima 

 

  

Conselheiros: 
Prof. Dr. Helvécio Della Coletta Filho 

 

 
Profa. Dra. Marcia Maria Rosa Magri 

 

 
Profa. Dra.  Mariana Altenhofen da Silva 

 

 
Prof. Dr. Marco Aurélio Takita 

 
 

 
Discente Gabriela da Costa 
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Assunto 3.3. Anexo 1 – Calendário Acadêmico. 
 

CALENDÁRIO  1º SEMESTRE 2021 

EVENTO DATA LOCAL OBSERVAÇÃO 

Data limite para 
solicitação de Defesa 
de Dissertação – 
Turma 2019 

31 de janeiro  e-mail: 
ppgpvba@ufscar.br 

Entregar exemplar (ver normas no site), 
comprovante de submissão e artigo, e 
formulário da banca em formato digital 
(“Documentos – formulários”), ou ofício 
solicitando prorrogação 

Divulgação do Edital 
de Aluno Especial 

08 de fevereiro Site do PPGPVBA  

Matrícula e 
Inscrição em 
disciplinas dos 
alunos regulares 

08 a 12 de 
fevereiro 

PROPGWEB  OBRIGATÓRIO (inclusive para quem vai 
defender no primeiro semestre) 

Matrícula dos alunos 
ingressantes 2021 

08 a 12 de 
fevereiro 

e-mail: 
ppgpvba@ufscar.br 

Preencher formulário específico 
(“Documentos – formulários”) disponível no 
site 

Inscrição em 
disciplinas como 
aluno especial* 

17 a 19 de 
fevereiro 

e-mail: 
ppgpvba@ufscar.br 

*a decisão sobre as vagas será tomada após 
a matrícula dos alunos regulares 

Data limite para 
entrega do Relatório 
Anual. Ingressantes 
2020  

01 de março e-mail 
ppgpvba@ufscar.br 

Preencher formulário específico disponível 
no site em “Documentos –Formulários”– 
entregar assinado 

Data limite para 
entrega do plano de 
atividades do 
PESCD 

08 de março e-mail 
ppgpvba@ufscar.br 

Instruções (“Documentos –Informações 
acadêmicas”) e documentação 
(“Documentos –Formulários”) no site 

INÍCIO DO 
PERÍODO LETIVO 

08 de março On-line  

Período máximo 
para cancelamento 
de inscrição em 
disciplinas 

19 de abril e-mail 
ppgpvba@ufscar.br 

Ofício de cancelamento deve ser assinado 
pelo aluno e orientador  

Entregar 
Planejamento de 
disciplinas 
(para alunos 
ingressantes em 
2021) 

20 de abril e-mail 
ppgpvba@ufscar.br 

Planejamento com o orientador 

Prova de Proficiência 
na Língua Inglesa 

a definir em 
março 

 A data será definida no mês de março pela 
CPG do PPGPVBA 

TÉRMINO DO 
PERÍODO LETIVO 

09 de julho   

Data limite para 
solicitação de 
Qualificação – Turma 
2020 

31 de julho e-mail 
ppgpvba@ufscar.br 

Entregar exemplar (ver normas no site) e 
formulário da banca em formato digital 
(“Documentos –Formulários”), ou ofício 
solicitando prorrogação 

Entrega do Projeto 
de Pesquisa 
(para alunos 
ingressantes em 
2021) 

31 de julho e-mail 
ppgpvba@ufscar.br 

Ver modelo em (“Documentos –Informações 
acadêmicas”) 

Data limite para 
entrega do relatório 
do PESCD 

31 de julho e-mail 
ppgpvba@ufscar.br 

Instruções (“Documentos –Informações 
acadêmicas”) e documentação 
(“Documentos –Formulários”) no site 

DIGITAÇÃO DE 
NOTAS  

até 02 de agosto PROPGWEB  
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Assunto 3.3. Anexo 2 – Grade de horário das disciplinas. 
 

HORÁRIO 1° SEMESTRE/2021 
AS DISCIPLINAS SERÃO MINISTRADAS DE FORMA REMOTA 

 
 

Estágio Supervisionado de Capacitação Docente (PESCD) – os alunos deverão 

procurar os docentes responsáveis por disciplinas da graduação para verificar a 

possibilidade de realizar o PESCD – Matrícula obrigatória para os ingressantes em 

2020. 

Ingressantes em 2021 deverão aguardar o 2º semestre de 2021 para se 

matricularem no PESCD. 

*Scientific Writing (Escrita Científica) Prof. Agustin Hernandez – a disciplina será 

ofertada de forma condensada no período de 21/06/2021 a 02/07/2021, das 14h às 18h 

(nas segundas-feiras), e das 14h às 16h (de terça a sextas-feiras) – 6 créditos (Nos 

dias 21 e 28/06 não haverá aula de Metodologia e Redação Científica. 

 
 
 

Horário 2ª feira 3ª feira 4ª feira 5ª feira 6ª feira 

8-12h 

Tópicos Especiais 
em Produção 

Vegetal 
 

Profs. Jean, 
Monalisa e 

Alfredo 
 
 

Estatística 
Experimental 

 
Prof. Rodrigo 

---------- ---------- 
Introdução à 

Bioinformática 
Prof. Takita 

14-18h 

Metodologia e 
Redação 

Científica (14 às 
16h) 

 
Profa. Sandra 

------------------------ 
*Scientific 

Writing 

*Scientific 
Writing 

(14 às 16h) 
 

*Scientific 
Writing 
(14 às 
16h) 

 

*Scientific 
Writing 
(14 às 
16h) 

 

*Scientific 
Writing 

(14 às 16h) 
 


